

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Pailgros, 8, calle. Tel. 2.991.

Madrid, Viernes 13 de Octubre de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 667.

RECONSTITUCION DE LA HACIENDA

La obra del Sr. Alba

El señor ministro de Hacienda ha tenido la afectuosa atención de enviarnos un ejemplar del folleto que contiene sus proyectos sometidos a la deliberación del Congreso, y sobre los cuales están dictaminando las Comisiones respectivas.

Con este motivo hemos de repetir la excelente impresión que existe en conjunto sobre una obra que ha de influir grandemente en nuestro progreso futuro.

Un personaje político, que no se distingue por sus simpatías hacia el Sr. Alba, ha dicho que hay en sus planes «mucho nuevo y mucho bueno»; y aunque después haya tratado de desvirtuar su elogio con una frase ingeniosa, ya es algo reconocer novedad y acierto en una cuestión tan compleja.

Lo que sea bueno aceptese desde luego, y eso iremos ganando; lo que resulte nuevo estrálese antes de llevarlo a la práctica. Con tal objeto han abierto las citadas Comisiones una información, a la que deben aportarse datos, no muestras de fácil palabra. Más tarde, los debates ofrecerán ocasión de limar cuantos defectos y asperezas puedan existir.

Hacer labor negativa sin presentar corrección a lo que se crea digno de ella parece encajado en nuestras costumbres públicas; pero eso sólo conduce a destruir los entusiasmos de aquellos que con buena fe intentan llevarnos por caminos de acierto.

Hemos de insistir en la tesis que establecimos ya en otro artículo: hay que enterarse de los problemas para juzgar, sin que la costumbre de hacerlo por impresiones ajenas nos lleve a opinar por tábala, a causa de que esto es más cómodo.

La mayor parte de nuestros errores nacen de este procedimiento, y sólo así explica el valor que alcanzan los que chillan en el casino, en la reunión de amigos, en cuantos lugares se juntan cuatro españoles ávidos de que otro piense por ellos.

El objeto primordial de estas líneas es significar al ministro nuestro agradecimiento por la deferencia que nos ha concedido, insistiendo en la doctrina ya expuesta y que consideramos salvadora; pero puestos ya a escribir, hemos de iniciar algo sobre la modificación de la ley de Clases Pasivas, que ha despertado alarmas bastante justificadas.

Los contratos que el Estado formalizó con sus servidores, y que éstos aceptaron, cumpliendo durante toda una existencia, no pueden modificarse bajo pretexto alguno, so pena de que ya no inspire fe ninguna promesa oficial, si después hay medio de soslayarla con razones más o menos justas.

Aparece en el espíritu del nuevo proyecto un respeto plausible a los derechos adquiridos; pero luego se buscan, como suele decirse, las coquillas a los perceptores de un sueldo que constituye un premio muy bien ganado.

Ese respeto debe ser absoluto, completo, sin estar sometido a distinguios ni a molestias que no estaban ni podían estar expresadas en el contrato inicial.

Dar a esa recompensa, prevista en la legislación, el carácter de pensión alimenticia, y fiscalizar los ingresos de los que adquirieron un derecho merced a disposiciones vigentes, es cosa que no puede ser y que, naturalmente, no será.

La intención sanísima del Sr. Alba, actuando de celoso depositario de los intereses del Tesoro, nadie la pone en duda. El busca pagar lo menos posible y recaudar las mayores sumas; pero ante el dintel de la puerta que conduce a esa finalidad se alza serena la esfinge de lo que se estableció en tiempos pasados sin exigir a los que entraron en el Ejército, en la Marina o en cualquier otro servicio público el voto de pobreza, como en ciertas Ordenes religiosas.

Esta es una simple advertencia que rogamos al señor ministro medite con atención, al par que acepte nuestro saludo más deferente.

El carbón inglés

Informe del Comité de organización minera.

El tercer informe del Comité de organización minera contiene los siguientes datos: «Del 1.º de Agosto de 1914 al 31 de Julio

de 1915, la producción de carbón disminuye en 30 millones de toneladas. Desde esta fecha al 31 de Julio de 1916 se obtuvo un aumento sobre el año anterior de unos cuatro millones y medio de toneladas.

Este aumento es tanto más de apreciar, cuanto que 288.000 mineros, una cuarta parte de los mineros del Reino Unido, han sido movilizados, y sólo han sido sustituidos 117.000.

Los periódicos ingleses juzgan unánimemente que la situación es satisfactoria.

La exportación de carbones ha disminuido: fué de 77 millones en 1913, y sólo de 43 en 1915.

Esta reducción en las exportaciones se debe a varias causas, sobre todo a la disminución de la producción, a la falta de medios de transporte y a los pedidos en aumento de las fábricas de municiones.

El Gobierno ha acordado tomar varias medidas para aumentar la producción del carbón.

Los mineros han sido devueltos el 1.º de Agosto del frente a sus minas, en número de unos 15 a 17.000.

Además, el Gobierno va a tratar de reducir el número de permisos voluntarios que se dan en Inglaterra, bajo el nombre de *absenteeism*.

Estos permisos han disminuido desde la guerra en la proporción de un 20 por 100; pero aún se pueden reducir, con lo cual estima el Comité que se aumentaría la producción en unos 14 millones de toneladas.

EN LA UNION IBERO-AMERICANA

LA FIESTA DE LA RAZA

En los lujosos salones de la Unión Iberoamericana se celebró ayer tarde la simpática Fiesta de la Raza, asistiendo numerosa y selecta concurrencia.

El Sr. Rodríguez San Pedro cedió la presidencia al ministro de Estado, Sr. Gimeno, que en unión del ministro de Marina ocupó la mesa presidencial.

El Sr. Rodríguez San Pedro, presidente del Centro, en breves y elocuentes frases explicó la significación de la Fiesta de la Raza, abogando por la necesidad de estrechar cada vez más las relaciones de España con los países hermanos de América.

El secretario, Sr. Armiñán, dió cuenta de numerosas adhesiones.

Un mensaje y un cablegrama.

Se leyó el siguiente mensaje firmado por numerosas personalidades españolas, dirigido a los presidentes de las Repúblicas hispano-americanas:

«Reunidos en el local de la Unión Iberoamericana, el día del aniversario del hecho más universalmente glorioso que la Historia registra, representaciones de las fuerzas vivas de la capital de la Monarquía que rigió Isabel la Católica, genial patrocinadora del inmortal descubridor, dirigim efusivo saludo a los pueblos iberos de América y a Portugal; consignamos testimonio de respeto a los jefes de cada una de las naciones que integran la raza iberoamericana, y excitam a los Gobiernos de las mismas a que, con la mayor prontitud, se traduzcan en hechos reales las aspiraciones de estrechar cada vez más los vínculos de toda índole entre los iberos de ambos mundos, para llegar a lo cual se requiere, en primer término, dar toda la importancia que reclama para obra de tal magnitud y trascendencia a las representaciones diplomáticas y consulares respectivas, capacitándolas además, suficientemente para los mejores resultados de las gestiones que especialmente les competen.

Los reunidos hacen votos fervientes por la paz en ambos mundos, señalan la providencial satisfactoria circunstancia de mantenerse neutrales los pueblos hispanoamericanos y España, y previendo las consecuencias que para los no beligerantes pueda traer la firma de la paz en la contienda europea, consideran que ha de ser de gran conveniencia a las naciones de nuestra raza fortalecerse interiormente cuanto les sea dable y mostrarse a la faz de mundo unidas con la mayor intimidad.

12 de Octubre de 1916.»
El cablegrama dice así:
«Importante reunión Fiesta Raza tribalada respetos.—Presidente Iberoamericana.»

Discurso del Sr. Gimeno.

El ministro de Estado pronunció un elocuente discurso.
Dijo que su presencia en el acto significaba el deseo del Gobierno de unirse con los allí congregados en estrecho abrazo con los pueblos hermanos, y también significaba el deseo de que se estreche cada vez más los lazos entre España y América. Dedicó a ésta un saludo en nombre del Gobierno.

Grandes aplausos y vivas acogieron las últimas palabras del ministro, dándose por terminada la fiesta.

Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Homenaje a Colón.

Barcelona, 13.—Se ha celebrado el homenaje a Cristóbal Colón al pie del monumento erigido en la plaza de la Paz.

Lo propio hicieron desde el Hotel Colón el Cuerpo Consular y las representaciones de las colonias americanas en Barcelona, y desde sus respectivos palacios la Diputación y el Ayuntamiento, que asistieron con sus maceros, y otras entidades que se reunieron en la plaza. A las doce llegaron las entidades y corporaciones, colocándose una corona de enormes dimensiones al pie del monumento.

En una tribuna levantada al efecto hablaron el presidente de la Cámara de Comercio, señor Perpiñá; el de la Casa de América, Sr. Veluz; el cónsul general de la Argentina; resumiendo el alcalde accidental, quien se dirigió en castellano a las autoridades y luego en catalán al pueblo.

Todos los discursos fueron conmemorativos del acto que se celebraba.

Terminado éste, desfilaron las fuerzas y se retiró el público allí congregado, que no fué mucho.

La Orden de San Fernando.

Cádiz, 13.—Se ha verificado el descubrimiento del relieve conmemorativo de la fundación de la Orden de San Fernando.

En las tribunas levantadas al efecto tomaron asiento los académicos de la Hispano-Americana, Comisiones civiles y militar y los invitados.

Los balcones de la Casa Museo, sita frente al histórico templo, fueron ocupados por el general Primo de Rivera, que ostentaba la representación de S. M.; el embajador de la República Argentina, el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Academia, el comandante general del apostadero, el comandante de Marina, el cónsul de la Argentina, generales y jefes del Ejército y de la Armada y los militares que pertenecen a la distinguida Orden.

El general gobernador dijo que, honrado con la representación de S. M., descubriría en su nombre la lápida conmemorativa de la Orden de San Fernando.

Acto continuo y a los acordes de la Marcha Real, quitó la cortina que cubría el relieve.

Discurso del embajador.

El embajador, Sr. Avellaneda, habló después.

Sus primeras frases fueron para saludar a la persona de S. M. el Rey de España, al que rindió tributo de admiración y cariño filial. Tiene que responder al homenaje que se rinde hoy a la Argentina en la memoria del diputado bonaerense Velasco, agradeciéndole en nombre de su país, y dice que los argentinos somos españoles establecidos en Sudamérica.

Saluda el Ejército español en nombre del argentino; saluda a la Academia Hispano-Americana, excitándola a que fomente las relaciones intelectuales entre ambos países. Excita a los españoles para que sumen sus voluntades a fin de fundir el sol y cielo español con el americano en un solo anhelo hasta la eternidad. Y termina saludando galantemente a las señoras gaditanas. (Muchos aplausos.) Se dan vivas a España, a la Argentina y al Rey.

INFORMACION DE MARINA

Auxiliares de oficinas.

Se ha dispuesto que el art. 7.º transitorio del reglamento del Cuerpo de Auxiliares de oficinas de Marina de 16 de Marzo del corriente año quede redactado en la forma siguiente:

«Art. 7.º transitorio. Esta organización regirá en su totalidad para los auxiliares que ingresen en el Cuerpo después de la publicación de este reglamento. El personal que actualmente forma el Cuerpo seguirá rigiéndose por el anterior reglamento en lo que se refiere a sueldos y demás emolumentos que no sean los expresados en el art. 1.º transitorio, ascensos hasta auxiliares primeros inclusive, categorías, asimilaciones y las plantillas que determina la ley de 12 de Junio de 1909, sujetándose para destinos a la que fija el art. 3.º transitorio de este reglamento; en todo lo demás se regirá por el actual. Sin embargo de esta disposición, los actuales auxiliares que en el término de un año lo manifesten podrán acogerse a este reglamento, haciendo renuncia expresa de los beneficios que crean les concede el anterior.»

Ingreso en la Escuela Naval Militar.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar aprobaron Algebra D. Manuel Espinosa Rodríguez, D. Ramón Rodríguez Lizón, D. Juan Antonio Garat y Rull, don

Agustín Marín Barranco, D. Carlos Navarro Diguino y D. Antonio Ollag García.

Apobó prácticas de Geometría D. Eduardo Gener Cuadrado.

Aprobaron Francés D. Enrique de Guzmán Hernández, D. José Fariás Márquez, D. Arturo Paz Varela, D. Fernando Bustillo Delgado, D. Fernando Romero Abella, D. Ramón Gordillo Carranza, D. Juan García de la Mata Pérez y D. Emilio Briones y Sasselly.

Resoluciones de personal.

Destinos.—Se destina de ayudante de guardias del arsenal de la Carraca al capitán de infantería de Marina (E. R. D.) D. Ramón Vélez Torres, en relevo del de igual empleo D. Manuel Boada, que queda excedente.

Se nombra auxiliar de la Ordenación de Pagos del apostadero de Cádiz al contador de navío D. Luis Vidagain.

Se dispone embarque en el cañonero «Isla-fanta Isabel» el contador de fragata D. Luis Torres de la Peña.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Prácticas militares.

Toledo 12.—Procedente de Ollas, donde ha estado varios días de prácticas, ha llegado, a las once de la mañana, una sección de tren de iluminación del Centro Electrotécnico.

Al frente de la sección, formada por treinta hombres, con el material correspondiente, viene el capitán inspector D. Ramiro Borlado y el teniente D. Patricio de Azárate.

En el cerro de San Servando practicaron ejercicios de iluminación con proyectores eléctricos.

El crucero «Reina Regentes»

Vigo, 13.—Se encuentra en este puerto el crucero «Reina Regentes», viniendo a bordo 58 aspirantes de guardias marinas.

El comandante de Marina subió a bordo para saludar al comandante del «Reina Regentes», quien bajará a tierra esta tarde para cumplimentar al gobernador militar.

El «Reina Regentes» estará en este puerto hasta el próximo sábado, que saldrá para Canarias.

AGRESION A LA BENEMERITA

En el Puerto del Son

Tres muertos y varios heridos.

Desde hace tiempo venía notándose una situación alarmante en el vecindario del Municipio del Puerto del Son, a consecuencia de un reparto de arbitrios que se estimaba injustificado.

En vista de que cada día aumentaba la excitación de los ánimos, el alcalde pidió fuerzas de la Benemérita, que apoyasen su autoridad.

Pero estas medidas, lejos de intimidar a los exaltados vecinos, los excitó más.

Desde anteaer estaban reconcentrados en aquella localidad treinta y dos individuos de la Guardia civil, al mando de un capitán y un teniente, quienes ayer se dispusieron a apoyar una orden del alcalde, por la que se apremiaba a varios morosos, y se disponía el embargo de una vaca, propiedad de un deudor que tenazmente se negaba al abono del arbitrio que le correspondía.

Como protesta de estas órdenes se cerraron ayer todos los comercios, y no acudió nadie al mercado.

Este estado de cosas motivó los sucesos de que, oficialmente, dió cuenta esta madrugada el subsecretario de Gobernación.

En vista de la resistencia al pago de los arbitrios, la fuerza pública acompañó ayer en sus funciones al agente de apremio, y al observar que un numeroso grupo de hombres y mujeres intentaba impedir la actuación del funcionario administrativo, el capitán y el teniente de la Benemérita exhortaron a los alborotadores para que depusieran su actitud, sin lograr su propósito.

Lejos de ello, el vecindario agredió a pedradas a la Guardia civil.

Para repeler la agresión tuvo necesidad la fuerza pública de hacer uso de las armas, respondiendo a la pedrea y a los disparos que se le dirigieron.

De esta colisión resultaron tres paisanos muertos y cuatro heridos y dos guardias contusos.

Para evitar mayor derramamiento de sangre, se replegó la benemérita, esperando que se le comunicasen nuevas órdenes.

El gobernador ha dispuesto que salga para el lugar de los sucesos mayor número de fuerzas, entre ellas varias parejas de guardias de a caballo.

Una interviú del marqués de Portago

Nuestro querido colega *El Mundo* ha publicado la interviú celebrada por su redactor D. Antonio Fernández de Velasco con el ilustre prócer conservador el marqués de Portago sobre el palpitante tema de nuestra neutralidad, y de la cual nos vamos a permitir la reproducción de sus principales conceptos por considerarlos doblemente interesantes por lo que dicen y por la estimación personal y política que nos merece el que lo dice.

Acaso en otra ocasión se nos presente la oportunidad de comentar desembarazadamente la interviú del marqués de Portago, que tiene, a no dudarlo, más miga de lo que a primera vista parece; pero hoy, por mil razones, nos concretamos a entresacar y dar a nuestros lectores sus principales párrafos:

—No tengo por qué ocultar que la impresión que he sacado de Francia, en lo poco que puedo decir, es excelente, tanto del aspecto civil como del problema militar.

Es indudable que este país ha resurgido en veinticuatro meses, llegando a la altura que siempre le ha correspondido. En ese brevísimo lapso de tiempo, ha hecho Francia lo que otros países en quinquenios.

He tenido ocasión de ver y observar momentos de gran patriotismo, y, singularmente, he podido apreciar una situación de respeto y acatamiento al superior y a la autoridad, no por temor al castigo, que impone un régimen militar en época de guerra, sino por verdadera disciplina social.

—Mi impresión es que no acabará la guerra sin vencedores ni vencidos; por lo menos, yo no he visto en Francia el ambiente en condiciones de tolerar amañado de repostería.

—Permítame usted que excuse la pregunta, y que me limite a decirle que en el extranjero D. Alfonso XIII es el que nos salva.

El R. y tiene un enorme prestigio; hay que conocer las grandísimas dificultades en que se encuentra por los distintos criterios, más o menos disimulados, de los hombres públicos, pues hasta ahora verdadera neutralidad de concepto, de fondo y de forma, no se ha demostrado más que en D. Eduardo Dato.

Los demás, sobre todo después del comentado artículo *Neutralidades que matan*, ejercen una neutralidad impuesta por la enérgica acción popular, que en todas formas ha manifestado su decisión y su convencimiento.

El Rey, en Francia, está a una altura incommensurable, y goza de un prestigio inmenso; eso no lo saben bien más que los que allí hemos estado y hemos experimentado los efectos de su influjo en la gran corteja que se nos guarda por el concepto del Rey.

Ha sido de un gran efecto el negociado establecido en el Palacio de Madrid para las informaciones de los heridos y prisioneros, sea cualquiera su nacionalidad, y ha sido un adelanto extraordinario el establecimiento, en París, de un hospital español para la curación de heridos de la campaña, debido a la iniciativa de S. M., y que sostiene principalmente el R. y con otros cuantos buenos españoles.

—De nuestros embajadores no se opina nada más que bueno; puedo así manifestárselo. He oído hacer grandes elogios de nuestros embajadores en Alemania y en Inglaterra; y en cuanto a la Embajada de París, puedo decirle que ha sido un gran acierto los nombramientos de León y Castillo y de Quiñones de León. Compenetrados ambos de la misión que les incumben y unidos por un espíritu de sincera amistad y de acendrado patriotismo, estos señores, ayudados de un personal excelente, han hecho de nuestra Embajada un verdadero prestigio internacional.

—En cuanto a lo que se piensa de nuestros hombres públicos, de ello hablaremos, si Dios nos da tiempo y salud, cuando se acabe la guerra.

Por lo pronto, de algunos se dice mucho bueno, y no estaría de más que todos, al unísono, tuvieran la misma formalidad para que todos merecieran el mismo concepto.

—Perdone usted que no pueda ser más explícito, como fuera mi deseo, ni añada una sola palabra más.

Deberes de subordinación y de prudencia sellan mis labios. Ya volverán las aguas a su cauce normal, y libremente entonces, se podrá juzgar de cosas y personas, sin comprometer altos intereses que hoy estamos todos los ciudadanos en la obligación de defender como intangibles y sagrados.»

Labor parlamentaria

Hay que acortar los debates.

Una vez terminada la sesión del Congreso, el conde de Romanones conferenció ayer con los Sres. Alvarez (D. Melquisedes), Lerroux y Bugallal.

Interrogado acerca del objeto de estas entrevistas, el jefe del Gobierno dijo que había tratado de acelerar la marcha de los debates, pues si los proyectos que ahora ocupan la atención de la Cámara popular se debaten pasadamente, ¿qué ocurrirá cuando se discutan otros asuntos de mayor importancia? No se acabará nunca, y necesariamente tenemos que adelantar nuestra obra de reconstitución económica.

«Lloyd George—continuó el presidente del Consejo—dijo que para los ingleses no había ni reloj ni calendario; pero para nosotros sí los hay. Lo que sí es no haber abierto las Cortes en Agosto, aunque ocurriría lo mismo ahora.

Mañana marchó con el Rey a San Sebastián, de donde regresaremos el lunes.»

De pues, en tono humorístico, dijo el conde:

«Acaba de decirme el general Luque que el arzobispo de Tarragona ha pronunciado un interesante discurso acerca de las reformas militares. Cuando haya crisis, ya sé de quién echar mano para la cartera de Guerra.»

Proposición sobre supresión de exámenes.

El senador marqués de Villaviciosa de Asturias, basándose en la Memoria publicada por el conde de Romanones acerca del estado actual de la Instrucción pública en España, ha presentado a la aprobación del Senado la siguiente proposición de ley:

«Artículo 1.º El Gobierno, en el plazo de tres meses, a partir de la promulgación de la presente ley, nombrará una Comisión especial, retribuida, de formación y revisión periódica de cuestionarios o programas de examen para toda clase de alumnos, la cual llevará a efecto su cometido dentro de los cuatro primeros meses de su nombramiento, redactando tres cuestionarios o programas de 200 ó 300 temas, preguntas o cuestiones, cada uno, para la segunda enseñanza, y otros tantos, con igual número de temas, para la superior o profesional en cada una de sus ramas, que servirán para efectuar por los tres exámenes por escrito, sucesivos, indispensables y únicos, que tanto en la segunda como en la superior enseñanza otorgarán, respectivamente, sin más trámites, el título de bachiller y cuantos habiliten para ejercer las profesiones; y

Art. 2.º El Gobierno reglamentará la anterior disposición, a fin de que, suprimidos los exámenes de exámenes actuales, por asignaturas y por grados, su cumplimiento sea real y efectivo a partir de 1.º de Octubre de 1917.»

Matrimonios válidos.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley concediendo validez, a los efectos de la pensión, a los matrimonios celebrados *in articulo mortis* por los militares, ha dado dictamen favorable.

Los ferrocarriles secundarios.

El Sr. Sánchez de Toca ha manifestado, hablando del proyecto de ferrocarriles secundarios, que la fórmula está acordada en principio, y que, por lo tanto, puede asegurarse que el proyecto llegará a aprobarse en el Senado.

Añadió que la fórmula no se hará pública hasta dentro de dos o tres días, por ser necesario acoplarla a todo el articulado.

Dos debates.

En la discusión del proyecto de ley relativo a las minas de Almadén dejaron oír su voz por primera vez en el Congreso dos jóvenes diputados: el director de nuestro querido colega *La Tribuna*, Sr. Cánovas y Cervantes, y el distinguido ingeniero de Minas Sr. Moya Gastón.

El Sr. Cánovas y Cervantes, diputado por el distrito de Almadén, pronunció un interesante discurso, revelador de un gran estudio del proyecto en cuestión, en el que abogó, con modestia y franqueza que le granjearon la simpatía de la Cámara, por el mejoramiento de los mineros ocupados en dicha explotación.

El Sr. Moya y Gastón, condecorado del problema que se debatía, adujo datos y expuso argumentos que, a juicio de los diputados más penetrados del asunto de que se trata, ejercerán gran influjo en las decisiones ulteriores del ministro y de la Comisión.

Ambos diputados fueron muy felicitados por su feliz intervención en el debate.

EN VALDEMORO

Fiesta de la Guardia civil

En el inmediato pueblo de Valdemoro celebróse ayer, con gran solemnidad, por los Colegios de huérfanos y guardias jóvenes, que tiene allí la Guardia civil, la festividad de la Virgen del Pinar, Patrona del benemérito Instituto.

Asistieron el obispo de Sión, los generales Tovar y Amayas, director y secretario del Cuerpo; el director general de Seguridad, señor La Barrera, como más antiguo de los generales procedentes de la Guardia civil; el veterano general Vega y numerosas Comisiones

del primero y 14.º tercio y dependencias coniales.

Además, fueron de Madrid más de 400 hijos de oficiales y clases de tropa, alumnos que el Colegio tiene en las inmediaciones de Chamartín de la Rosa.

Después de oída una misa de campaña juraron la Bandera los guardias jóvenes y comieron más tarde, reunidos con los alumnos, cuantos concurrieron al acto.

Al terminar la comida, el general Tovar dirigió a los alumnos sencillas ma locución recordando las glorias de la Benemérita, los trabajos realizados para conseguir el brillante estado de los Colegios por sus predecesores el teniente general Sánchez Gómez, ya muerto, y muy especialmente por los generales Aznar, Echagüe y Luque, que como directores y ministros han hecho tanto por dichos Colegios, terminando su hermoso discurso con un recuerdo para el Ejército de África y vivas al Rey, con gran entusiasmo contestados.

Después habló con su acostumbrada elocuencia el señor obispo de Sión, y, por último, el coronel director de los Colegios, D. Lorenzo Rubio, expuso en vibrantes párrafos la historia de ellos, la labor que se realiza en favor de los hijos del Cuerpo, exhortando a los allí presentes a seguir por la senda del deber y amor a la Patria.

El coronel Rubio fué muy felicitado por el brillante estado en que se encuentran los Colegios y las mejoras hechas a su iniciativa.

Por la tarde se celebró un festival gimnástico y juegos grotescos, y diferentes ejercicios de gimnasia rítmica, sueca, cantos por los ortecos cacañas y rondallas.

Por último, al oscurecer se tocó retrata, acompañando a las huérfanas al Colegio de Juncarejo, y a las siete y media se verificó una función de cinematógrafo en el patio del Colegio del duque de Ahumada.

Hoy, a las nueve y media, se celebró una misa en sufragio de los señores oficiales, tropa y colegiales fallecidos.

Muerte del Rey Othon

París, 13.—En el castillo de Furstenried, donde se encontraba recluido desde hace bastantes años por padecer graves trastornos mentales, ha muerto el Rey Othon de Baviera.

Othon Guillermo Leopoldo Adalberto Woldemar, Rey de Baviera, nació en Munich el 27 de Abril de 1848 y sucedió en el trono a su hermano el Rey Luis II, nacido el 25 de Agosto de 1845 y muerto el 13 de Junio de 1886.

Othon Guillermo comenzó su reinado bajo la regencia de su tío el príncipe Leopoldo, y después de la muerte de éste bajo la del príncipe Luis hasta el 5 de Noviembre de 1913.

Una cátedra de periodismo

Leemos en *El Correo Español*:

«Un ilustre prelado español, cuyos eminentes servicios y felices iniciativas en favor de la buena Prensa le colocan en primera línea entre los más fervorosos promotores del periodismo católico en nuestra Patria, ha escrito un luminoso artículo proponiendo que se haga del periodismo una verdadera carrera profesional.

Tan feliz iniciativa va a tener en Madrid realización inmediata.

Cooperadora del pensamiento del ilustre prelado, que con admiración y claridad interpreta y refleja la aspiración de los católicos sobre este asunto, la Academia Universitaria Católica ha tomado el acuerdo de ampliar sus clases y estudios, estableciendo desde este mismo año una cátedra especial de periodismo, a cuyas clases semanales podrán concurrir cuantos, sintiéndose con vocación de periodistas, quieran adquirir la conveniente preparación técnica para el ejercicio de tan noble y honrosa profesión.

Al efecto, está ya abierta la matrícula para el próximo curso, cuya inauguración se verificará el día 6 del mes de Noviembre.

Creemos interpretar con fidelidad los sentimientos de cuantos en la Prensa católica española trabajan y de cuantos por ella se interesan, expresando nuestra gratitud y felicitación al preado ilustre que tan decididamente ha abordado la cuestión, y a la benemérita Academia Universitaria Católica, por el noble y desinteresado entusiasmo con que se apresura a dar vida y llevar a la práctica el proyecto de la cátedra de periodismo, prestando con ello un nuevo importantísimo servicio a la causa de la cultura católica nacional.»

La escuadra, de prácticas

Ferrol, 13.—El almirante de la escuadra, D. Salvador Moreno, ha recibido un telegrama del ministro de Marina ordenando se le diga cuándo se hallarán listos los barcos de la escuadra para emprender viaje.

El telegrama de contestación dice que los barcos están provistos de carbón.

Se cree que irán a las rías bajas a verificar ejercicios de cañón.

La escuadra visitará los puertos de Vigo y Marín.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Último de los ingleses.

Londres, 12.—No hay nada que señalar, excepto un golpe de mano ejecutado esta noche por las tropas británicas en los sectores de Heslaine, Bas-Grenier y Hainin. Se han hecho algunos prisioneros y se han infligido pérdidas a los alemanes.

Ataques del lado, rechazados.

Berlín, 13.—Ejército del príncipe heredero Rupprecht.—A ambos lados del Somme continuó la lucha. En todo el frente entre el Aisne y el Somme la artillería desarrolló fuerte actividad. Ataques de infantería inglesa al Noreste de Thiépval, como asimismo en la línea Les Sars-Guillebert, fracasaron y la mayoría de ellos ante nuestro fuego.

Al atardecer verificaron fuertes ataques en el frente Morval-Bouchavesnes, que continuaron hasta las primeras horas de la mañana. Contra las posiciones del regimiento de Infantería núm. 68 y del regimiento de Infantería de reserva núm. 76 en Sailly verificó el enemigo seis asaltos. Todos los esfuerzos fueron vanos. Nuestras posiciones han sido invariablemente mantenidas. Al Sur del Somme siguió la lucha entre Genremont y Chaulnes. Numerosos ataques franceses fueron rechazados. La fábrica de azúcar de Genremont se halla en nuestra posesión.

En el pueblo de Ablaincourt se desarrollan violentos combates de casa a casa, que aun continúan.

Ligeros progresos franceses.

París, 13.—Al Norte del Somme los franceses han realizado algunos progresos al Oeste de Sailly Saillisset.

Al Sur del Somme gran actividad por parte de ambas artillerías. No hubo acciones de infantería.

En los Vosgos, los franceses realizaron un feliz golpe de mano, durante el cual cogieron 11 prisioneros. Su artillería bombardeó una fábrica de gases asfix antes cerca de Mulhouse, causando un gran incendio.

Las operaciones en Italia

Ligeros éxitos italianos.—Continúa el combate de Pasubio.

Viena, 12.—En el ala Sur del frente de la costa continuó la lucha durante el día y la noche, y se extendió al sector al Norte de Wipach hasta San Pietro. En todo el frente, entre esta población y el mar, fuertes contingentes italianos procedieron al ataque, logrando penetrar en nuestras posiciones avanzadas en varios puntos.

Al Sur de Novavas logró el enemigo en un principio ganar terreno hacia Jamian; pero nuestros contraataques desalojaron al adversario de todas las posiciones ocupadas. Continúa la lucha por la posesión de algunos aislados elementos de trinchera. Hicimos unos 1.400 prisioneros. Disminuyó la actividad enemiga en el frente del valle del Fieins. Tampoco en este frente lograron los italianos ventaja alguna, durante los últimos combates. Aun no ha terminado el combate en el Pasubio.

Violento contraataque austríaco.

Roma, 12.—En las vertientes septentrionales del monte Pasubio fueron inmediatamente rechazados nuevos contraataques de enemigos. El enemigo sufrió enormes pérdidas y dejó en mano de los italianos cañones y muchas armas y municiones. En el Cirso se hicieron de nuevo otros 1.771 prisioneros, entre los cuales hay 35 oficiales. En conjunto, y en el frente Julián, desde el día 6 de Agosto hasta la fecha han sido hechos 30.880 prisioneros, entre los cuales hay 726 oficiales.

En el frente rumano

Combates en todos los frentes.—Ataques rechazados.—Bombardeo de Constanza.

París, 13.—En Tarlang hemos rechazado fácilmente los ataques enemigos.

En Osanez, valle de Ternes, nuestras tropas han ocupado posiciones al Norte de Predeal.

En Maccin, al Noroeste de Guindala, rechazamos sangrientamente un ataque enemigo.

En Cainemi y alturas cercanas, actividad de artillería; avanzamos en las alturas del Giul. Al Oeste continuamos los ataques enemigos por el lado de Bazu.

En el frente de Osova, cañones. Nuestra artillería ha bombardeado Vidin, originando grandes incendios.

En el resto del frente del Danubio, cañones.

En el frente de Dobrudja no hay nada que señalar.

Unos aviones enemigos han arrojado bombas sobre Constanza y ciudades ribereñas del Danubio.

Los alemanes reconocen encontrar viva resistencia en el valle del Maros, en Transilvania.

Los romanos rechazados en el frente.

Berlín, 13.—En el valle del Maros el enemigo no puede sostenerse contra el ataque envolvente. También más al Norte empieza a ceder. Se le persigue en todo el frente Este. El segundo ejército rumano ha sido rechazado en las posiciones fronterizas.

En los combates en la región montañosa de estos últimos días hemos aprisado 18 oficiales y 639 soldados; hemos cogido un cañón de 10 centímetros, cinco ametralladoras, muchas municiones y armas.

Ataques enemigos a ambos lados del desfiladero de Vulk en fu ron rechazados.

En los Balkanes

Los servicios llegan a Brod.

París, 13.—Las tropas serbias han rechazado violentos contraataques enemigos y han puesto pie en el pueblo de Brod.

Cañoneo y escaramuzas en el resto del frente.

Los aviones franceses han bombardeado Prielec y Philippopol.

Pormenores de los éxitos serbios.

Salónica, 13.—Se han recibido nuevas noticias de los triunfos obtenidos el día 9 por las tropas serbias, que en esa fecha rompieron la segunda línea búlgara en la orilla izquierda del Struma y se apoderaron de una parte importante de la posición enemiga de Tsuka.

El avance se vio continuado a pesar de la desesperada resistencia del enemigo y de las dificultades que ofrece el terreno.

La lucha en el mar

Detalles de la destrucción del «Stéphano».

Según noticias recibidas de Nueva York por el *Daily Mail*, los pasajeros del vapor «Stéphano», echado a pique por un submarino alemán, fueron desembarcados en Newport al mismo tiempo que otros naufragos.

A todos los condujo a aquel puerto un contratorpedero norteamericano.

Iban los naufragos desprovistos de todo, porque no tuvieron tiempo de recoger nada en sus respectivos camarotes.

Cuando el «Stéphano» navegaba a 40 millas de la costa, y estaba el pasaje en el comercio, cuando un proyectil de cañón hizo blanco en la proa del buque.

Disparó el enemigo otro cañonazo; pero inmediatamente llegaron los contratorpederos norteamericanos «Brahm» y «Macdngall», que se situaron entre el vapor y el submarino, mientras los pasajeros del «Stéphano» saltaban a las botas salvavidas.

Uno de éstos se estrelló contra una banda del buque.

Tan pronto como los alemanes vieron en salvo el pasaje y a la tripulación del «Stéphano» resanada en el fuego, y al observar que los contratorpederos dificultaban la operación, el comandante del sumergible les rogó que se apartaran, y fué atendido.

Habia disparado el submarino unos 37 cañonazos, y como su flotase el «Stéphano», anozaron contra él un torpedo, que lo echó a pique.

Las autoridades de los Estados Unidos han manifestado que no existe prueba de que en el Atlántico disponga el submarino alemán de una base de aprovisionamiento.

Sin embargo, hay quien opina que la supuesta base puede constituir el banco George, al Este del cabo Cod.

Según informes de origen alemán, a los submarinos les reposta otro mercante del tipo «Dutchland».

Sarah Bernhard, que llegó a Nueva York a bordo del «Essofa», desembarcó muy nerviosa, porque se había enterado de que su compañía viajaba a bordo de uno de los buques torpeda los.

La ilustración se calmó al saber que todos sus compañeros habíanse salvado.

Más barcos a pique.

Berlín, 12.—Comunican de Lorient a *La Petit Parisien* que el vapor francés «Blavel», de 1.010 toneladas, fué torpedeado.

En el mismo sitio fueron echados a pique el «Itrna», de 844 toneladas; el vapor armado inglés «Verdun», de 2.295 toneladas, y tres buques más, cuyos nombres se desconocen aún.

Buques italianos perdidos.

Berlín, 13.—Según una estadística que ha publicado *La Idea Nazionale*, Italia ha perdido desde Mayo hasta Agosto 105 buques, con 150.000 toneladas por lo menos.

Pérdidas noruegas.

Berlín, 13.—Dicen de Cristianía que la oficina telegráfica noruega comunica que hasta el día de hoy ascienden las pérdidas totales de Noruega a 171 buques, con 235.000 toneladas, que estaban as guardados en 84 millones de coronas.

Actualmente se encuentran en los puertos noruegos seis u ocho buques destinados a los puertos de Murman, que no pueden salir.

Tampoco se realizan nuevas cargas. Las Compañías de seguros de guerra no hacen ninguna operación, por ahora, para dichas aguas peligrosas.

LOS ALIADOS EN GRECIA

Secuestro de la escuadra

Ocupación de puertos.

Atenas, 13.—El almirante Dartige du Fournet, comandante de la escuadra de los aliados anclada en Salónica, dirigió el 5 de Octubre al Gobierno griego, por mediación de la Legación de Francia, una nota recordando las peticiones anteriores hechas por los aliados y las promesas que formuló Grecia, y reclamando la ejecución de las medidas que no se han realizado todavía. Por segunda vez, el 10 de Octubre, una nueva nota del almirante reclamó la ejecución inmediata de los compromisos contraídos por el Gobierno griego, y formuló nuevas peticiones, que se consideran necesarias para la seguridad del Cuerpo expedicionario.

Son las siguientes: Secuestro y desarme de la escuadra griega; desarme y ocupación de ciertas baterías de costa; organización de la vigilancia de los ferrocarriles e inspección en el Pireo y en otros puertos.

La nota del almirante decía que las medidas debían ser ejecutadas antes del jueves al mediodía, y, en caso necesario, con el concurso del Gobierno griego. Decía también que el envío de municiones al interior, los movimientos de la escuadra griega y la actividad continua de los reservistas hacían temer que se alterase el orden en los puntos en que la escuadra aliada estaba anclada, y ponían también en peligro la seguridad de las tropas aliadas en el frente balkánico.

En vista de todo esto, las Potencias de la Entente exigían que las naves griegas permaneciesen en su fondeadero, que las cuitas de sus cañones, los torpedos y las municiones fuesen desembarcados, y sus tripulantes y Equipajes reducidos en una tercera parte, y que los buques que componen la flota ligera fuesen trasladados a Keratsini, con su armamento, y que se autorizase a las tripulaciones a quedarse a bordo, o para reunirse con los compañeros que los hubiesen abandonado.

Además, exigía la nota la ocupación de las baterías y de los reducidos que dominan la rada y el paso de Salamina; la ocupación de dos fuertes que dominan el Pireo y el desarme de otros fuertes del puerto. Los oficiales aliados serían designados para ejercer la vigilancia de los servicios ferroviarios, y también para inspeccionar el puerto del Pireo y garantizar la seguridad de la escuadra aliada y del Ejército de Oriente.

Sometida la nota del almirante al Rey Constantino regresó éste a Atenas y llamó inmediatamente al presidente del Consejo y a los ministros de Relaciones Exteriores y de Marina. Después de esta conferencia, los ministros celebraron ayer dos Consejos bajo la presidencia del Rey.

Después volvieron a reunirse en Consejo con el jefe del Estado Mayor, y el jefe del Gobierno, una vez terminada la reunión, marchó a Tatoi para comunicar al Rey las decisiones adoptadas por el Gobierno.

El Gobierno griego comunicó al almirante francés que se sometía y aceptaba todas las peticiones de la Entente, en vista de las necesidades impuestas por las circunstancias. El desembarco de las tripulaciones griegas ha comenzado ya, y se han quitado las culatas de los cañones. En Atenas y en el Pireo reina tranquilidad.

INFORMACION DE GUERRA

Recompensas.

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar a los coroneles D. Agustín de Quinto y don Carlos García, y farmacéutico mayor D. Benjamín Pérez; subintendente de primera don Angel Matorés.

Junta de municionamiento.

Se nombra vocal de dicha Junta al coronel D. Miguel de la O.

Destinos.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de León al médico mayor D. Francisco Domingo, y de la de Oviedo al médico segundo D. Julián Martín.

Se destina a la farmacia de Mahón al farmacéutico D. Francisco Fando.

Mañana publicará el *Diario Oficial* una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria.

Se destina al ministerio al oficial tercero de Oficinas militares D. Antonio Blasco.

También publicará el *Diario* una propuesta de jefes y oficiales de Ingenieros.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Juan Lopera.

Baja.

Se concede la separación del servicio al capitán de Ingenieros D. Fernando Recacho.

Mochero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alonía (frente al núm. 28)

Las Cortes

SENADO

Sesión del 13 de Octubre de 1916.

Se abre a las cuatro y cinco, presidiendo el señor marqués de Alhucemas.

En el banco azul, los señores ministros de Instrucción pública y el de la Guerra y Gracia y Justicia.

Regular concurrencia de senadores.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ministro de Gracia y Justicia, después de saludar al Senado y de consagrar algunas sentidas frases a la triste causa que le ha hecho ocupar el banco azul, contesta al ruego formulado en sesiones anteriores por el señor arzobispo de Tarragona sobre la construcción de una Iglesia en Melilla.

Explica la tramitación que ha llevado el expediente y añade que el Gobierno no omitirá medio para resolver satisfactoriamente la cuestión.

El señor arzobispo de Tarragona da las gracias.

Las cátedras de Religión y Moral.

El señor arzobispo de Tarragona explica su anunciada interpelación sobre la supresión de las cátedras de Religión y Moral en las Escuelas normales.

Dice. Los méritos grandes del Sr. Burell le hacen acreedor a ocupar todos los ministerios; pero su espíritu, activísimo, inquieto, turbulento, constituye un grave peligro. Por esto yo me pregunto todos los días: ¿qué hará y deshará hoy el ministro? Y es que a S. S., todos los ministerios le vienen chicos. Ahora, su señoría, arrestrado por su inquietud innovadora, le ha tomado ahora con los profesores de Religión y Moral de las Escuelas normales y ha hecho una degollina que ni la de Herodes con los inocentes. (Grandes risas.)

¿A qué obedecía esto? Es que soplan vientos de fronda contra la Iglesia, y de esta hostilidad hay pruebas en otros departamentos:

En el de Marina, lo cual motivará una interpelación por mi parte.

En el de Estado, donde está la causa de que no se hayan provisto dos plazas en el Tribunal de la Rota, con grave daño de dicho Tribunal.

En cuanto al ministro de la Guerra, aunque por sus antecedentes es sospechoso, se ha portado bien con los capellanes castrenses, que se hacen lenguas elogiándolo, y sólo por inadvertencia cabe suponer que se ha olvidado de hacerles partícipes en su proyecto de reformas militares de algunos beneficios, como son los de la cruz de San Hermenegildo y la inclusión en las plantillas.

Pero vamos al asunto de la interpelación. Su señoría está sugestionado por un poder misterioso, poder que trabaja en las tinieblas, especie de mesonería con mandil y todo, que levanta trincheras en todos los ministerios, constituyendo un poder invisible.

Dice: S. S. ha dado ahora un traspiés que puede costarle caro, pues los perjudicados han acudido a los Tribunales de justicia, lo cual yo aplaudo.

Dice que el ministro ha faltado a la Constitución y al respeto a sus antecesores derogando un Real decreto que formaba parte de una ley de Presupuestos.

También ha faltado S. S. al séptimo precepto del Decálogo, que prohíbe tejer en su poder el ajeno contra la voluntad de su dueño, y pues las Diputaciones han hecho el pago y había cantidad entregada hasta 1.º de Enero,

¿qué se va a hacer con ese dinero, que ya no es de los profesores ni de S. S.?

(Sigue la sesión.)

CONGRESO

Sesión del día 13 de Octubre.

A las tres y diez abre la sesión el Sr. Villanueva.

En el banco azul, el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Los escaños, bastante concurridos.

Las tribunas, vacías.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Domingo dice que la minoría republicana de es un debate para fijar la neutralidad de España y el Gobierno defina cuál ha de ser la conducta de la Nación.

Cree la minoría que las contingencias de la guerra imponen a los países neutrales una nueva posición.

Cree que lo que se llama silencio patriótico ha producido muchas humillaciones.

Desea que antes de cerrarse las Cortes declare el Gobierno su criterio respecto a estos extremos, respondiendo a las ansias de la opinión pública.

El presidente del Consejo: Recuerda que durante el mando del partido conservador nadie planteó ni pidió este debate. Las cosas no han cambiado, y sigue creyendo que lo más patriótico es callar.

El Gobierno se resignaría a entrar en este debate si todas las minorías lo pidiesen; pero dejando a ellas la responsabilidad.

—Yo recojo el deseo de S. S., y ya veré si es posible en algún momento hablar, pues a veces bien quisiera poder decir al país lo que ateca a la vida nacional; pero me reservo mi propósito.

Rectifica el Sr. Domingo. Dice que ya anteriormente otros oradores, como los Sres. Salvatella y Alvarez (D. Melquíades), hablaron de su deseo de abrir este debate.

Reclama para su minoría el derecho de prioridad, y cuando vea que llega el término de las labores parlamentarias y no se inicia este debate, ellos apelarán a todos los medios para llegar a él.

Rectifica también el jefe del Gobierno, y recuerda que apenas se insinuaron anteriormente los deseos de hablar de esto, todos los oradores renunciaron patrióticamente a hablar.

Termina diciendo que cuando llegue el momento a que se refie e el Sr. Domingo será ocasión de resolver, ya que el orador deja al criterio del Gobierno elegir el momento.

El Sr. Navarro Reverter (D. Ju n) formula un ruego al ministro de Hacienda.

El Sr. Rivas Mateo se refiere a la crisis obrera que en general se siente en España, y pide al ministro de Fomento que diga cuándo se va a discutir en el Congreso la obra total que tiene en proyecto el Sr. Gasset.

El ministro de Fomento contesta que, siendo independiente de sí las causas que retrasan este debate, y siendo abrumador el trabajo que pesa sobre la Comisión de Presupuestos, no puede contestar de momento ni fijar fecha para ese debate; pero que, por su parte, está deseando que ese debate se plantee, y que hará cuanto de él dependa para conseguirlo.

Rectifican ambos señores.

El señor González Vistar dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia que se reserva para cuando esté en el Congreso el ministro.

El Sr. Aramburu formula a dos ruegos: uno referente a Jerez y otro a caciquerías de los amigos del conde de los Andes en el Ayuntamiento de Alcalá del Valle, donde no sólo no se celebran sesiones, sino que hace cuatro años no se rinden las cuentas municipales.

Durante el discurso del Sr. Aramburu se promueven grandes risas en la Cámara y protestas del conde de los Andes.

El Sr. García Guijero se dirige al ministro de Fomento para que remedia lo que ocurre en Valencia con el paso a nivel del tren del Norte, que ocasiona la detención de los tranvías del Grao, lo cual puede evitarse fácilmente mediante las obras necesarias para que los trenes o los tranvías circulen por un puente.

Le contesta el ministro de Fomento; dice que hay un expediente acerca de esa obra, y cuando se termine quedará resuelto el asunto.

El Sr. Morayta anuncia una interpelación al ministro de Fomento acerca de las reclamaciones que el marqués de Santillana tiene formuladas al Canal de Isabel II.

Pide además al Gobierno que cuanto antes se discuta el proyecto del extrarradio de Madrid, ya que el ministro cree que esto resolvería la crisis obrera.

El ministro de la Gobernación insiste en que habrá obras suficientes para dar ocupación a los obreros, y ahora tanto más si se aprueba el proyecto del alcalde y el empréstito que proyecta, pues con 37 millones que quedarán hay suficiente para emprender grandes obras. De otra parte, él procura que el proyecto del extrarradio se discuta cuanto antes.

El ministro de Fomento acepta para en su día la interpelación del Sr. Morayta acerca del Canal de Isabel II.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Al recibir hoy a los periodistas el jefe del Gobierno les manifestó que había visitado el embajador de España en Italia, que fué a despedirse.

El presidente, que marchará esta noche a San Sebastián en el mismo tren que S. M. el Rey, celebrará una conferencia con el Sr. García Prieto.

Añadió después que el Gobierno estaba en un conflicto por no haber quien convocase a la Comisión de presupuestos, por haber sido nombrado ministro de Gracia y Justicia el señor Avarado.

DE PALACIO

Han tenido audiencia con Su Majestad el Rey el conde de Serramagna, los Sres. Moreno y Mendoza, ingenieros; el obispo de Madrid, Villegas y el duque del Infantado.

Cumplimentó al Monarca el comisario regio de Pósitos, D. Daniel López, quien le entregó la Memoria correspondiente al año.

Su Majestad minutos, durante unos minutos, conversación sobre el funcionamiento de los Pósitos y mejoras de que es susceptible, demostrando conocer bien el asunto.

También ofreció sus respetos al Rey el señor García Molinas, que le habló del problema de la mendicidad y de la carencia de recursos para resolverlo.

El Sr. García Molinas ha reiterado la dimisión del cargo de presidente de la Asociación Matritense de Caridad, y no se la admiten.

El Monarca oyó con sentimiento esta información y ofreció hablar a su Gobierno de este asunto.

S. M. el Rey ha destinado a las tropas de Ingenieros los 319 conejos cobrados en la última cacería del Pardo.

Esta noche a las diez saldrá S. M. el Rey para San Sebastián. Al efecto se unirá un coche del tren real al expreso del Norte.

Con S. M. irán a dicha capital el presidente del Consejo de ministros y el conde del Grove.

Bolsa de Madrid

VALORES PUBLICOS	Día 11	Día 12
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	75 75	75 25
» E 25.000 »	6 00	75 60
» D 12.500 »	00 00	76 10
» C 5.000 »	7 90	77 20
» B 2.500 »	77 95	77 00
» A 1.000 »	77 90	7 00
» G y H de 100 »	77 00	76 73
En diferentes series	00 00	77 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	84 60	84 40
» E 12.000 »	84 60	00 00
» D 6.000 »	00 00	85 00
» C 4.000 »	85 25	85 25
» B 2.000 »	00 00	00 00
» A 1.000 »	00 00	00 00
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	85 25
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	91 75	00 00
» D 12.500 »	91 75	91 75
» C 5.000 »	00 00	91 75
» B 2.500 »	91 75	91 75
» A 1.000 »	91 75	91 55
En diferentes series	00 00	00 00
8 por 100 amortizable.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» E 25.000 »	98 70	98 10
» D 12.500 »	98 60	98 30
» C 5.000 »	9 8	98 30
» B 2.500 »	00 00	98 50
» A 1.000 »	00 00	98 70
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 1/2%		
Serie A	070 00	107 40
» B	101 80	100 40
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas	00 00	007 00
Obligaciones 1868	00 00	78 00
Expropiación interior al 5 1/2%	92 60	00 00
Cédulas del Ensanche	00 00	00 00
Villa Madrid 1908 Bonos (y obras)	00 00	00 00
Empréstito de 1914	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	113 25	104 25
Idem id. al 4 por 1000	98 75	98 95
Acciones del Banco de España	463 0	457 00
Id. de la Comp.ª A. de Tabacos	290 00	0 00
Idem del Banco Hipotecario	00 00	00 00
Idem del Banco de Castilla	00 00	00 00
Idem del Hispano americano	000 00	131 00
Idem del Español de Crédito	30 00	00 00
Idem del Río de la Plata	252 00	00 00
Idem del Central Mexicano	00 00	00 00
Azucares preferentes	70 50	71 00
Idem ordinarias	22 75	28 00
Idem obligaciones	00 00	80 50
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones)	000 00	000 00
Id. id. id. y Arizas obligaciones	000 00	000 00
Nortes (acciones)	000 00	00 00
Idem 1905 (obligaciones)	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero.		
París, a la vista billete	85 25	85 20
Londr	23 72	23 74

«La zurcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite la Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os pu d proporcionar, y al escribir a la Cam pidiendo una Zurcidora, recoméndase mencionar el DIARIO DE LA MARINA.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las diez, Homenaje a D. José Echegaray: El Poder de la impotencia. Discurso por D. Jacinto Benavente y Banda municipal.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, El collar de estrellas.

COMEDIA.—A las diez, Tierra baja.—A las seis, El Alcalde de Zalamea.

APOLO.—A las seis y cuarto, Maruxa.—A las nueve y tres cuartos, La banda de trompetas.—A las once, El asombro de Damasco.

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, La alegre Diana.—A las seis y media, Sybill.

ESLAVA.—A las seis y media, Adios juventud.—A las diez y cuarto, El reino de Dios.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, La invitación al vals.—A las diez y media, La reina del cine.

PRICE.—A las diez menos cuarto, Sansón y Dalila.

COMICO.—A las seis y media, La señorita del cinematógrafo.—A las diez y cuarto, Los perros de presa.

COLISEO IMPERIAL.—A las cinco y cuarto, y nueve y media, películas.—A las seis y media, La noche del sábado.—A las diez y cuarto, Dos fanatismos.

NOVEDADES.—A las seis, La hija del payaso.—A las siete y cuarto, El príncipe Casto.—A las nueve y cuarto, Matrícula de honor.—A las diez y cuarto, Los ojos de mi morena.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

ROYALTY.—Sección continua de 5 a las 6. Exitos grandiosos.

CINE IDEAL.—Todos los días, estreaos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

GRAN TEATRO.—Único de verano dos grandes secciones de variedades, Tarde a las seis, butaca 0,50.—Noche a las diez, butaca 0,75. Grandes éxitos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de Saa Vicenta). Sección continua de 4 a las 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdad.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdad.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

EL COLONO DE AMERICA

FOR FENIMORE COOPER

(CONTINUACIÓN)

Tú nos habías dado una imagen de la gracia y de la inocencia de aquella que te llevaste, y nos has arrebatado esa imagen, para que conociésemos tu poder.

Nos inclinamos delante de tus juicios.

Si nuestra niña habita en las mansiones bien aventuradas, tuya es, y nosotros no tenemos el atrevimiento de quejarnos; pero tenemos confianza en tu bondad, si todavía continúa en la peregrinación de esta vida.

No la abandones a la ceguera de los infieles, a esta niña querida, a quien nos concediste que profesasen nuestros corazones un afecto terrenal, pero que te pertenece toda entera.

¡Oh rey del cielo!, aguardamos alguna señal de tu voluntad para saber si debemos intervenir en favor de nuestra hija, o si las fuentes de nuestra ternura deben cerrarse por la certeza de su bienaventuranza.

Estas palabras arrancaron ardientes lágrimas a la madre pálida e inmóvil.

El mismo Contento no pudo contener un gemido.

Pero cuando la reunión echó sobre el hermano afligido una mirada de conmiseración, se levantó y parecía que se preguntaba a sí mismo de dónde había salido la señal de sentimiento que acababan de sorprender en sus labios.

El puritano acabó su arenga con una oración, después de la cual los restos mortales fueron cubiertos de tierra.

Todos se retiraron en seguida, menos el puritano y el forastero, quienes, dándose las manos con confianza, olvidaron su austera reserva para manifestarse una amistad tan cruelmente probada.

—Ya sabes que no puedo detenerme, dijo Sumisión; los emisarios del rey me persiguen, y sin embargo quisiera poder quedarme a tu lado para aliviar tus pesares.

Te encontré en paz, y te dejo sumergido en la amargura.

Una sonrisa brilló sobre la frente del puritano

como un rayo del sol en su escaso sobre una nube de invierno.

—No me haces justicia, respondió: ¿tenía acaso un aspecto más feliz cuando colocaste en mis manos las de una esposa muy amada?

¿No era entonces el mismo que soy ahora en el desierto, sin abrigo, sin recursos, casi sin hijos?

Pero tienes razón: no puedes detenerme, porque los perros de la tiranía seguirán por tu pista, y ya no hay aquí asilo en que recibirte.

Con un movimiento simultáneo se volvieron los dos amigos a mirar las ruinas de la casa.

—¡Marcos Heathcote, dijo el forastero, adiós! El hombre que ha abierto sus puertas a sus hermanos perseguidos, no estará mucho tiempo sin habitación; el hombre cuya resignación desafia todas las pruebas, no conocerá mucho tiempo el dolor.

Estas palabras resonaron en los oídos del puritano como una revelación profética.

Los dos amigos se apretaron por última vez las manos, luego se separaron, el uno para ir a reunirse con su familia en su miserable abrigo, y el otro para engolfarse en las sendas más solitarias del desierto.

CAPITULO XVII

Dejaremos a la imaginación de los lectores transcurrir el espacio de muchos años; pero antes de volver a anudar el hilo de nuestra historia, conviene echar una mirada a las alteraciones que el tiempo ha introducido en el país donde pasaron estas cosas.

La colonia de la Nueva Inglaterra no era ya un mero ensayo, y el Connecticut tenía ya una población bastante numerosa para desplegar ese espíritu emprendedor que después ha hecho tan notable esta pequeña comunidad.

Fácilmente se comprenderá que en un país que todavía no ha transformado la mano del hombre, y donde son desconocidas las restricciones artificiales, el aventurero tiene la mayor libertad posible para fijar el término de sus esfuerzos.

El labrador atraviesa terrenos baldíos, y va a establecerse en las riberas de los ríos; el comerciante se fija en el paraje donde reinan las necesidades que é

(Continuad.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRINCIPAL DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía. Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segunda y tercera.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynston.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burlak», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.570 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ki nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Poweul», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro católico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1916 obtuvieron nuestros alumnos:

PREMIOS	Solvencia lícitas.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
38	168	84	34	1	287

Pídase BOLETIN con detalles y visítase el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plats

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zeluán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Aisina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes á Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indiar en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro pichón.



VICTOR SARASQUETA

Eibar (Guipúzcoa)

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910



PROVEEDOR DE LA REAL CASA

¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

ARQUITECTOS

Academia Moreno

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.

Jacometrezo,

45, principal.

Madrid.

LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid

